УДК 338.49:339.92

## РЕАЛИЗАЦИЯ СОВМЕСТНЫХ БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКИХ ПРОЕКТОВ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

## Соломко М. В., н.с.

центра инновационно-инвестиционной политики Институт экономики НАН Беларуси г. Минск, Республика Беларусь

Совместно с Китаем Беларусь стремится к созданию и развитию высокотехнологичных производств. По итогам 2022 года с участием китайских компаний реализовано более 40 проектов.

На данный момент разрабатываются совместные инновационные проекты для реализации на территории Беларуси. К примеру, ООО «ЭйАй Форстех Бел» (китайско-белорусское предприятие) планирует построить на территории Смолевичского района проект умной фермы в соответствии с инвестиционным планом. Поддержку проекту оказывают Академия наук Китая, Китайский национальный сельскохозяйственный информационный центр, индустриальный парк «Великий камень», корпорация Sinomach. «Эй Ай Форстех Бел» предлагает решения, основанные на беспилотной сельхозтехнике и технологии искусственного интеллекта, для всего процесса вспашки, посева, ухода и сбора урожая зерновых и овощных культур в Беларуси. В настоящее время с Китаем прорабатывается реализация примерно 20 перспективных идей. Статус привлекательной площадки с точки зрения инвестиционного сотрудничества сохраняет индустриальный парк «Великий камень». Проект продолжает привлекать иностранный капитал. В парк уже инвестировано свыше 830 млн долл. США, из них в инфраструктуру парка – более 320 млн долл. США. Зарегистрировано 108 резидентов из 15 стран, 11 резидентов – в текущем году. [1].

За 2023 г. в Индустриальном парке «Великий камень»:

— зарегистрирован новый резидент ООО «КитБай научноисследовательский институт высокотехнологичных инноваций». Инвестором выступает ООО «Шаньдунский научно-исследовательский институт фотоэлектрических технологий и оборудования». Китайско-Белорусский научно-исследовательский институт высокотехнологичных инноваций будет представлять собой инкубационный центр для научно-технических инновационных предприятий, создаваемый совместно Академией наук провинции Шаньдун и Национальной академией наук Беларуси;

- зарегистрирован новый резидент ООО «СиноБелМедика» (КНР) – будет реализовывать проект по созданию современного высокотехнологичного производства рентгеновских трубок;
- прошла церемония открытия Китайско-Белорусских международных лабораторий современных функциональных материалов и плазменных технологий. Проекты лабораторий будут реализовываться в «Великом камне» при участии ООО «КБВАЦИР» совместно с НАН Беларуси, ИТМО имени А. В. Лыкова, Институтом ядерных проблем и Кафедрой физики твердого тела и нанотехнологий БГУ;

  — новый резидент ООО «СНГ Форбон технолоджи» (КНР) будет
- осуществлять научно-исследовательские разработки в области агропромышленного комплекса.;
- зарегистрирован новый резидент ООО «КарбонТехБел» (КНР) - будет выпускать продукцию из композитных материалов, а также изделия медицинского назначения. Проект имеет импортозамещающий характер. Производимые компанией изделия предназначены для внутреннего рынка Беларуси, а также будут экспортироваться в страны ЕАЭС. Планируется создание не менее 100 высокопроизводительных рабочих мест;
- был зарегистрирован новый резидент парка OOO «Юди-Бел Интернэшнл», который создаст производственный центр по выпуску тест-систем для диагностики заболеваний. Также между органами управления парка и компанией Guangzhou Youdi Bio-technology Co., Ltd. было подписано соглашение о намерениях сотрудничества по совместному строительству биофармацевтического парка Гуандун-Беларусь.

Список литературы
1. «Один район – один проект». Что в Беларуси делается для привлечения инвестиций и поддержки бизнес-идей [Электронный ресурс] // БелТА. – Режим доступа: https://www.belta.by/interview/view/ odin-rajon-odin-proekt-chto-v-belarusi-delaetsja-dlja-privlechenija-investitsij-i-podderzhki-biznes-idej-8768/. – Дата доступа: 09.11.2023.